
รายงานการนิเทศงาน 
คณะกรรมการประสานงานสาธารณสุขระดับอ าเภอ (คปสอ.)                        

สังกัดส านักงานสาธารณสุขจังหวัดแพร่  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 ครั้งที่ 1 

วันที่ 13 มีนาคม 2562  







สถานบริการสาธารณสุขในเขตอ าเภอเมอืงแพร่  
ประเภทของสถานบริการ จ านวน ( แห่ง ) 

โรงพยาบาลทั่วไป 1 

โรงพยาบาลเอกชน 2 

โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล 27 

ศูนย์สุขภาพชุมชนเขตเมืองโรงพยาบาลแพร่ (ร่องซ้อ) 1 

ศูนย์บริการสาธารณสุขเทศบาลเมืองแพร่ 1 

บุคลากรเครือข่ายบริการ สสอ.เมืองแพร่   รวมทั้งสิ้น 182 คน  ดังนี้ 
1. นวก./จพง.สสช./จพง.ทันตะฯ จ านวน 70 คน 
2. พ.วิชาชีพ/เทคนิคฯ จ านวน 37 คน 
3. ลูกจ้างนักเรียนทุน จ านวน 10 คน (ทันต ฯ  6 /พ.วิชาชีพ 2 /นวก. 2 ) 
4. ลูกจ้าง พกส.  จ านวน 24 คน 
5. ลูกจ้างรายเดือน/รายวัน จ านวน 43 คน  



โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ 5 โซน 

 โซนพระบรมธาตุ  
 ช่อแฮ, นาตอง, นาจักร, กาญจนา  

โซนเลาะยม  
 ท่าข้าม,  ป่าแมต, น า้โค้ง,     
วงัหงส์ , วงัธง ,  แม่ยม   

โซนบุรีองิดอย 
ป่าแดง, น า้กลาย, แม่ลวั,  

สวนเขือ่น,นาคูหา,  บ้านถิ่น 

โซนหม้อห้อม  
เหมอืงหม้อ, สะบู, ทุ่งโฮ้ง,  ทุ่งกวาว,  ร่องฟอง  

โครงสร้างการบริหารงาน 
ส านักงานสาธารณสุขอ าเภอเมืองแพร่ 

โซนแพะเมืองผ ี 
แม่หล่าย,  แม่ค าม ี, ศรีภูม,ิ  
ห้วยม้า, ห้วยฮุง, .น า้ช า    





118,335 คน  ชาย 56,073 หญิง 62,262 

ตามทะเบียนราษฎร์ ตามอาศยัจริง 



สถิติการเกิด การตาย ของประชากรอ าเภอเมืองแพร่  



สาเหตุการตาย6 อันดับของอ าเภอเมืองแพร่ จังหวัดแพร่  
ปี 2558-2561  



10 อันดับโรคที่ต้องเฝ้าระวังทางระบาดวิทยา 



ปัญหาสาธารณสุขที่ส าคัญ 5 อันดับ 

1.โรคเบาหวานและโรคความดันโลหิตสูง 
2.การดูแลประชากรผู้สูงอายุ 
3.โรคไข้เลือดออก 
4. โรควัณโรค 
5. อุบัติเหตุทางถนน 



ข้อมลูจาก HDC ณ.วนัท่ี 12/3/62 



ข้อมลูจาก HDC ณ.วนัท่ี 12/3/62 

แผนภูมิแท่งแสดงผู้ป่วยรายใหม่ความดันโลหิตสูงและเบาหวาน  



 คัดกรองประชาชนเพื่อหากลุ่มเสี่ยงโรค
ความดันโลหิตสูงและโรคเบาหวาน 

 จัดท าโครงการปรับเปลี่ยนพฤติกรรม
โดยใช้หลัก 3 อ. 2 ส. 1 ฟ. ส่งเสริม
โครงการออกก าลังกายในพื้นที ่

 ติดตามผู้ป่วยและกลุ่มเสี่ยงโรคความดัน
โลหิตสูงและโรคเบาหวานโดย อสม. 
อสค. และเจ้าหน้าที่สาธารณสุข 

 จัดสถานที่ออกก าลังกายในทุกชุมชนใน
เขตอ าเภอเมืองแพร ่



 การพัฒนาระบบงานการดูแลผู้ป่วยเบาหวานแบบบูรณาการรพ.สต.บ้านห้วยฮุง (ถุงผ้าและปิงปอง
จารจร 7 สี) 

 ก ข ค ชะลอไตเสื่อม โมเดล เพื่อศึกษาการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมผู้ป่วยโรคเบาหวานและโรคความดัน
โลหิตสูงเพื่อลดภาวะไตเสื่อม (รพ.สต.ศรีภูม)ิ 

 แพทย์วิถีธรรม ( หมอเขียว) รพ.สต.แม่ค าม ี

 การส่งเสริมกิจกรรม 3 อ 2 ส. และจัดท าโครงการแก้ปัญหาในทุกพ้ืนที่ โดยใช้งบประมาณกองทุน
หลักประกันสุขภาพระดับท้องถิ่น 



ข้อมลูจาก HDC ณ.วนัท่ี 12/3/62 



แผนภูมิแท่งแสดงการคัดกรองผู้สูงอายุอ าเภอเมืองแพร่ 

ข้อมลูจาก HDC ณ.วนัท่ี 12/3/62 





ต ำบลทีม่กีองทุนดแูลผูส้งูอำยรุะยะพึง่พงิระยะยำว ( LTC ) จ ำนวน  29 แหง่ 
ผูด้แูลผูส้งูอำยุ (CG) จ ำนวน 104 คน 
ผูจ้ดักำรดแูลระบบผูส้งูอำย ุ(CM) จ ำนวน  25 คน  
จ ำนวน เขำ้รว่มกองทุน LTC  จ ำนวน 20 ต ำบล 



 ต าบลดูแลผู้สูงอายุระยะยาวต้นแบบ จ านวน 3 แห่ง คือ    
ต าบลแม่หล่าย  ต าบลเหมืองหม้อ  ต าบลวังหงส์   

ทุกต าบลมีชมรมผู้สูงอายุในพื้นที่ และศูนย์ดูแลผู้สูงอายุ 
 มีการจัดตั้งโรงเรียนผู้สูงอายุ จ านวน 16  แห่ง 
 เป็นประเด็นขับเคลื่อน พชอ. ของอ าเภอเมืองแพร่ 
 การออกเยี่ยมบ้านโดย จนท.รพ.สต.และเครือข่าย 

 



แผนภูมิแสดงจ ำนวนผู้ป่วยโรคไข้เลอืดออก อ.เมืองแพร่ จ.แพร่ พ.ศ.2557-2562 
เปรียบเทียบ กบัค่ำมัธยฐำนย้อนหลงั 5 ปี   
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จ ำนวนและอตัรำป่วยไข้เลอืดออก 2542-2562 อ ำเภอเมอืงแพร่ 



การด าเนินงาน 
 ก่อนระบาด รณรงค์ท าลายแหล่งเพาะพันธุ์ลาย 
 ขับเคลื่อนการจัดการพาหะน าโรคแบบผสมผสานและการพัฒนาทีม          

ระบาดระดับต าบล (SRRT) ในทุกต าบลของอ าเภอเมืองแพร่ 
- ทีม SRRT วิเคราะห์สถานการณ์ และหาแนวทางแก้ไขรายพืน้ที่ 
- การใช้มาตรการ 3 3 1 
- การจัดการขยะและสิ่งแวดล้อมในครัวเรอืนและชุมชน (พชอ.) 
 มีการแจ้งสถานการณ์โรคทุกเดือนในการประชมุหน.ส่วนราชการ,การประชุม

ก านันผู้ใหญ่บ้านอ าเภอเมืองแพร่ และการประชุมประจ าเดือนเจ้าหน้าที่ 
 





สถานการณ ์

GAP 

GAP Analysis แนวทาง/แผนพัฒนาป ี2562 

อัตราการคัดกรองต ่ากว่าเป้าหมาย คัดกรองกลุ่มเสียงต่อวัณโรคโดยการ CXR และ
ส่งตรวจ Gene X pert 

อัตราตายสูง วิเคราะห์สาเหต ุ,ใช้แนวทางการดูแลผู้ป่วย
เสี ยงเสียชีวิตสูง 

 อัตราความส าเร็จของการรักษาวัณโรคปอดรายใหม่ >ร้อยละ 85  



ผลงำนกำรคดักรองวณัโรค จงัหวดัแพร ่  ปีงบประมำณ  2562    
ผลงำนสะสม ตัง้แต่ 1 ตุลำคม 2561  ถงึ เดอืน 24 กุมภำพนัธ ์

พ.ศ.2562 

กลุ่มเป้ำหมำย เมอืง     
จ ำนวนที่
ตรวจพบ     

  เป้ำหมำย ผลงำน รอ้ยละ M+ M- EP 
1.ผูส้มัผสัใกลช้ดิยอ้นหลงั 2 ปี  (ปี 2560-
2561) 376 214 56.91       
2. ผูส้มัผสัใกลช้ดิ ปี 2562 59 50 84.75       
3. เจำ้หน้ำทีส่ำธำรณสุข 1,820 1,692 92.97       
4. สงูอำย ุตดิบำ้น  366 2 0.55 1     
5. สงูอำย ุตดิเตยีง 129 2 1.55   1 1 

6. ผูต้อ้งขงัในเรอืนจ ำ 1,664 1,664 100 
    ผล CXRผดิปกต ิ 153 รำย สงสยัวณัโรค  56รำย   

อยูร่ะหว่ำงกำรส่งตรวจ AFB 
7.ผูต้ดิเชือ้ HIV 826 791 95.76   2 5 
8.DM 8,101 842 10.39 3 2   
9.COPD 270 214 79.26 1     
10. แรงงำนขำ้มชำต ิ 700 700 100   1   
11. CKD 4,5 237 142 59.92       
12. ตดิสุรำ 242 7 2.89 1     
13  กลุ่มทุพโภชนำกำร 207 42 20.29 1 1   
รวม 14,999 6336 42.24 7 7 6 



การคัดกรองกลุ่มเสี่ยงต่อวัณโรคในกลุ่มผู้ต้องขังและผู้สูงอายุติดบ้าน ปี 2562 

ปี 2562 ด าเนินการ  
วันที่ 20-22 กุมภาพันธ์ 2562 

ภาพกิจกรรม 
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การด าเนินงาน 
 มีการจัดท าค าสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการด าเนินงานอุบัติเหตุระดับอ าเภอ 
 มีการจัดท าค าสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนอุบัติเหตุระดับอ าเภอ 
 จัดเวรหน่วยปฐมพยาบาลร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในช่วงเทศกาล 
 ประชาสัมพันธ์การรณรงค์ป้องกันอุบัติเหตุในพื้นที่โดยภาคีเครือข่าย 
 จัดตั้งไลนก์ลุ่ม อุบัติเหตุ เพื่อรายงานสถานการณ์อุบัติเหตุในช่วงเทศกาล 
 การจัดตั้งด่านชุมชนจุดเสี่ยงในพื้นที่ ทุกวันจันทร์ (19 จุด) 
 วิเคราะห์ข้อมูลการเกิดอุบัติเหตุในพื้นที่และคืนข้อมูลกับหน่วยงานที่

เกี่ยวข้อง 
 องค์กรตัวอย่าง สวมหมวกกันน็อคและรัดเข็มขัด 100 % 
 ประชุมซักซ้อมแผนอุบัติเหตุอุบัติภัย ช่วงเทศกาล  



 เกดิทมีกู้ชีพในพืน้ที ่เช่น กู้ชีพขุนวงั(วงัหงส์) กู้ชีพผาตู้(อบต.วังธง) 

 รณรงค์การป้องกนัอุบัตเิหตุในพืน้ที ่โดยชุมชน 

 จัดตั้งทมีการด าเนินงานอุบัตเิหตุระดบัอ าเภอ (รพ.สต.+ สสอ.+รพ.แพร่) ในการ
ติดตามการด าเนินงาน ( ข้อมูล การสอบสวนโรค  การตดิตามงาน )  

 ด่านชุมชนทุกวนัจันทร์ จ านวน 19 จุด (นโยบายผู้ว่าราชการ) 



ประเมินประสิทธิผล 

  ตัวชี้วัดผลการปฏิบัติราชการ ผลงานที่ได ้ คะแนนที่ได้ 
1 ร้อยละหญิงตั้งครรภ์ได้รับการฝากครรภ์ครั้ง

แรกก่อนหรือเท่ากับ 12 สัปดาห์ 78.87 5 

2 ร้อยละหญิงตั้งครรภ์ได้รับบริการฝากครรภ์
คุณภาพครบ 5 ครั้ง ตามเกณฑ์ 71.83 5 

3 ระดับความส าเรจ็ของการด าเนินงานอ าเภอ
อนามัยเจริญพันธุ์ 3 



  ตัวชี้วัดผลการปฏิบัติราชการ ผลงานที่ได้ คะแนนที่ได้ 
4 ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี มีพัฒนาการสมวัย 93.62 5 

5 ร้อยละของเด็ก 0-5 ปี มีส่วนสูงดี รูปร่างสม
ส่วน 

60.85 5 

ประเมินประสิทธิผล 



การด าเนินงาน แก้ไข/พัฒนา ของพื้นที่ 

- การคืน/ติดตาม ข้อมูลการด าเนินงานของรพ.สต.แบบ

เป็นทางการและไม่เป็นทางการ 

- มีกิจกรรมส่งเสริมสุขภาพตามกลุ่มวัยในทุกรพ.สต. 

- มีการติดตามพัฒนาการเด็กล่าช้าและส่งต่อ 

- การติดตามหญิงตั้งครรภ์ในพื้นที่โดย อสม.  



  ตัวชี้วัดผลการปฏิบัติราชการ ผลงานที่ได้ คะแนนที่ได้ 
8 อัตราผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่จากกลุ่ม

เสี่ยงเบาหวาน 0.98 5 

9 อัตรากลุ่มสงสัยป่วยความดันโลหิตสูงใน
เขตรับผิดชอบได้รับการวัดความดัน
โลหิตที่บ้าน 

6.55 1 

ประเมินประสิทธิผล 



  ตัวชี้วัดผลการปฏิบัติราชการ ผลงานที่ได้ คะแนนที่ได้ 
10 ร้อยละของประชากรกลุ่มเป้าหมายได้รับ

การคัดกรองและบ าบดัรักษาการสูบบุหรี่ 
10.1.ร้อยละของประชากรอายุ 15 ปี ขึ้น
ไปได้รับการค้นหาการสูบบุหรี ่

38.85 1 

10.2. ร้อยละของประชากรที่สูบบหุรี่ 
ได้รับการคัดกรอง และการบาบัดรักษา 

37.26 2 

10.3. ร้อยละของประชากรในครวัเรือนที่
ตกเกณฑ์ จปฐ. ได้รับการบาบัดรักษา 

0 2 

ประเมินประสิทธิผล 



การด าเนินงาน แก้ไข/พัฒนา ของพื้นที่ 

- ทุก รพ.สต.ด าเนินการคดักรองประชาชนอายุ 15 ปี ขึ้นไปใน
พื้นที่ตามแบบฟอร์มการคัดกรอง พร้อมให้ค าแนะน า  

- ผู้เข้าร่วมกิจกรรม 3 ล้าน 3 ปี เทิดไทองค์ราชัน อ าเภอเมือง
แพร่ จ านวน 1,184 คน (ร้อยละ 44.87) 

- ติดตามการลงข้อมูล ในเวทีประชมุประจ าเดือนทุกเดือน 



  ตัวชี้วัดผลการปฏิบัติราชการ ผลงานที่ได้ คะแนนที่ได้ 
11 อัตราความส าเร็จการรกัษาผู้ป่วยวัณโรค

ปอดรายใหม ่ 5 5 

12 อัตราความครอบคลมุของการคัดกรองกลุม่
เสี่ยงต่อการป่วยเป็นวัณโรค(X-RAY) 5 5 

13 ระดับความส าเร็จของการดาเนนิงานต าบล
สามารถควบคุมโรคติดต่อน าโดย 
ยุงลายได้ (ไข้เลือดออกและไข้ซิกา) 

5 5 

ประเมินประสิทธิผล 



  ตัวชี้วัดผลการปฏิบัติราชการ ผลงานที่ได้ คะแนนที่ได้ 
15 ระดับความส าเรจ็ของการด าเนนิงานพัฒนา

คุณภาพชีวิตระดับอ าเภอ(พชอ.) 
3 

16 ระดับความส าเรจ็ของโรงพยาบาล
ด าเนินงาน smart hospital 

4 

17.1 ระดับความส าเรจ็ของการพฒันาคุณภาพ
ข้อมูล 43 แฟ้ม 

83.03 4 

17.2 การลงสาเหตุการตายได้ตามเกณฑ์ 13.89 4 

ประเมินคุณภาพการให้บริการ 



การด าเนินงาน แก้ไข/พัฒนา ของพื้นที่ 

- การติดตามผลการด าเนินงาน และการลงข้อมูลทุก

เดือนในการประชุมประจ าเดือน  

( ข้อมูลจาก 0PPP 2010 ประมวลผล) 





1. มีการจัดต้ังคณะกรรมการ/อนุกรรมการ ในการขับเคลื อนงานตามประเด็น พชอ.  
2. มีการประชุมคณะกรรมการฯ และคัดเลือกประเด็นขับเคลื อนจ่านวน 2 ประเด็น 
คือ การจัดการขยะและสิ งแวดล้อมในครัวเรือนและชุมชน  การดูแลผู้สูงอาย ุ
3. มีการชี้แจงประเด็นการขับเคลื อนในการประชุมประจ่าเดือนของหน.ส่วน
ราชการ/ประชุมประจ่าเดือนของก่านัน ผู้ใหญ่บ้าน 
4. มีการด่าเนินงานขับเคลื อนประเด็น พชอ.ในทุกพื้นที  
5.มีการจัดท่าโครงการ พชอ. เพื อสนับสนุนการขับเคลื อน พชอ.และพชต. 





  ตัวชี้วัดผลการปฏิบัติราชการ ผลงานที่ได้ คะแนนที่ได้ 
17 ผลการประเมินประสิทธิภาพการบริหารการเงิน

การคลัง Financial Administration Index : 
FAI ของ รพ.แม่ข่าย ผ่านตามเกณฑ์ที่ก าหนด 

2 

18 ระดับความส าเร็จของ คปสอ.ที่สามารถควบคุม
ก ากับการเบิกจ่าย ของ รพ.สต.ได้ตามแผน 

2 

19 ระดับความส าเร็จของการด าเนนิงานการ
ตรวจสอบภายใน  ควบคุมภายในและบริหาร
ความเสี่ยง 

2 

20 ระดับความส าเร็จของการด าเนนิงาน ITA 5 

ประเมินประสิทธิภาพ 



ดัชนีวัดผลความเสีย่งด้านการเงนิการคลัง 7 ระดับ 

ประสิทธิภาพการบริหารการเงิน การคลงัอยู่ในระดบั B- 
        ความเส่ียงและประสิทธิภาพการบริหารการเงิน การคลงัอยู่ในระดบั 0B- 44 



- การออกตรวจสอบภายในโดยทีมคณะกรรมการ คปสอ. 

- สสอ.เมืองแพร่ผ่านเกณฑ์  ITA  ในปี 2561 

- มีการจัดท าแผนปฏิบัติงานและแผนเงินบ ารุงของสสอ./รพ.สต. 
 

การด าเนินงาน แก้ไข/พัฒนา ของพื้นที่ 



  ตัวชี้วัดผลการปฏิบัติราชการ ผลงานที่ได้ คะแนนที่ได้ 
21 ระดับความส าเรจ็ของการด าเนินงานพัฒนา

องค์กรตามแนวทางการพัฒนาคุณภาพการบริหาร
จัดการภาครัฐ ของ ส านักงานสาธารณสุขอ าเภอ 

5 5 

22 ระดับความส าเรจ็ของหน่วยงานในการน าดัชนี
ความสุขของคนท างาน (Happinometer) ไปใช้  

23 ระดับความส าเรจ็ของบุคลากรในหน่วยงาน ที่มี
ระบบพัฒนาก าลงัคนตามเกณฑ์เป้าหมายที่
ก าหนด 

ประเมินการพัฒนาองค์กร 



- มีการประเมิน Happinometer 

- มีโครงการ HAPPY MOPH (จริยธรรม,ออกก าลังกาย) 

การด าเนินงาน แก้ไข/พัฒนา ของพื้นที่ 



PCC บรมธาตุ ปชก.รวม = 33,188  (2561) 

PCC เวียงน้ ายม ปชก.รวม = 27,116 (2560) 

PCC หม้อฮ่อม ปชก.รวม = 26,438(2563) 

PCC พญาพล ปชก.รวม = 30,652(2562) 

4 

3 

2 



ปี 2560-61 ประเมินผ่านห้าดาว จ านวน  10 แห่ง คือ   
 รพ.สต. สวนเขื่อน ช่อแฮ ป่าแมต  น้ าโค้ง   กาญจนา  นาจักร               
ป่าแดง  น้ าช า  ทุ่งกวาว  วังธง 
 เทศบาลเมืองแพร่ (ผ่าน 4 ดาว) 
ปี 2562  จะด าเนินการประเมินอีก 8 แห่ง คือ 
 รพ.สต. แม่หล่าย แม่ค ามี ศรีภูมิ ห้วยม้า ห้วยฮุง ท่าข้าม วังหงส์ 
บ้านถิ่น  
  



ทมีพีเ่ลีย้ง 




